层次的追求。这突出表现在用当 代连接过去与未来的一些文化 探源性小说上。借文艺小说,钩 沉历史,预测未来。这在香港的 文艺小说中很常见, 如李碧华、 草雪,以及黄碧云的小说等等。 到了90年代末期,一些富有文 化使命的作家开始将文化探索 的视角引入小说创作中。历史与 现代、东方与西方、哲学与文化, 都交融到作品当中,使得小说的 内涵愈加丰厚,给人以文化反思 的启迪。如严歌苓的小说《扶 桑》,通过对一个早年移民妓女 的探询,为读者甚至为中华文化 展示了中国劳工的血泪史,并在 历史的追索中融进了对东方女 性大地之母般情愫的唱吟,是近 年来小说中很有格调的。王安忆 的小说《长恨歌》,阿来的小说 《尘埃落定》等等,也是如此。

5.商业性运作和媒体互动

热点小说多半离不开商业 性运作,同时,媒体炒作也是促 成热点的重要元素。这就使读者 在选读中容易受到误导,增加了 选择的难度。

一些畅销书的运作,以满足读者的猎奇为目的。这就在某种程度上制约了畅销书的品位,容易被大众的趣味所左右。好的畅销书应该是引导大众趣味,以提高大众的文化素质为已任。而只为利润的畅销书,则仅是被动地被市场所引导。

(本文作者单位系国家新 闻出版总署)

(本文责任编辑 杨 平)

女性 性 学

山祖嘉合

-读《女性学概论

近年来,女性学科元理论的研究逐渐走入人们的视野。1998年6月,北京大学中外妇女研究中心举办了"21世纪女性问题与发展"国际研讨会,会上北京大学主旨发言人魏国英教授作了"试论女性学研究的对象及其范围"的发言。在此后的两年中,北京大学中外妇女研究中心的多位学者,经反复研讨、论证与切磋,结合各自的学术专长,合作编写了《女性学概论》一书。这本书作为新时期以来我国第一部系统的完整的女性学原理性著作,在女性学科建设发展的历史上具有重要的开创意义。

这本书坚持了学科建设的自足性与有机性的统一,全书从4个方面展开了它的逻辑体系,即"女性是什么"、"女性什么样"、"女性怎样存在"、"女性如何发展"。本书的特色与创新在于,它与以往的女性理论研究相比带有明显的综合性质。以往的女性研究理论大多是以女性本体的某一方面:经济的、政治的、社会的、历史的、心理的现象作为研究对象,这些理论都是以女性为对象的分门别类的研

CHINA BOOK REVIEW 中国图书评论 - 13

究,它们形成了如妇女史、妇女 社会学、妇女文学、妇女心理学 等分支学科。这些学科可以说是 在传统学科范围内设立的有关 妇女问题的变项研究。《女性学 概论》不同于以往的女性研究 学科的是,它是在单一学科研究 的基础上,由于跨学科的交流与 综合最终走向的带有哲学抽象 意义的一门新的女性理论研究 成果。像任何一门科学都会经历 由分析到综合的过程一样,女性 学科也在分门别类的研究基础 上,进入到一个相对抽象的层 次,这是学科发展的必然过程, 也是人类思维特点的显现。人类 思维总是试图在杂多中求一,找 寻说明事物本质的"一",去探 求事物深层的、相对稳定的、被 现象反复说明的规律性的东西。 《女性学概论》正是这个由 "多"到"一"的演进过程中的 一个理论思维成果。具体来说, 该书有如下特点:

第一、抽象性。《女性学概 论》 脱离了女性生存和发展中 具体问题的纠缠,不再在形而下 的层次上描述那些细小的具体 问题,而是在具体问题研究的基 础上对女性的本质、特征、存在 状态和发展规律等问题做形而 上的阐述。如,女性本体论研究 中的女性的概念、女性的本质属 性、女性的生理、心理、思维、行 为特征等:女性社会论研究中的 女性的社会角色、女性的生存状 态、女性的政治参与、女性与社 会进步的关系等,都具有抽象的 理论反思特点,这些问题都是对 女性具体学科思维成果的再认 识、再思考所形成的理论升华, 它清理、剔除了既有认识的具体 性,形成了具有一定间接导向功 能和整体思考功能的理论系统。

第二、综合性。《女性学概 论》 是女性研究从分析走向综 合的产物,是研究女性诸方面问 题的综合学说,它在女性心理 学、女性社会学、女性文学等多 学科研究的基础上,剔除了对女 性问题研究中认识初始阶段的 非本质、次要的联系,尝试揭示 了女性诸方面问题和矛盾的内 在联系、本质和规律。

第三、交叉性。女性学的研 究客体,即女性本身既具有自然 属性,又具有社会属性;女性的 存在状态和发展既有自然环境 的影响,又有社会环境的影响, 并与她们的实践相连。这就决定 了女性学概论的研究必然是文 理兼蓄、自然科学和社会科学交 叉。

女性学建立的过程是一个 动态过程,这一过程包含概念辨 析、问题探讨、体系建构等多方 面的具体工作,其中研究方法是 十分重要的。在诸多女性学科分 门别类的研究中,诸如:经济统 计方法、心理测量方法、社会调 查方法、民意测验方法等,都是 某一个具体女性学科所依据的 研究方法。《女性学概论》作为 女性研究的理论概括,在从具体 走向抽象、从形而下走向形而上 的过程中,女性学研究的方法不

能是某些具体学科专有方法的 相加。换句话说,女性学作为女 性学科的基础理论学科,它的综 合的、交叉的、抽象的特点使它 必须运用与女性学学科特点相 适应的方法,用女性学专有的研 究方法去统帅各个版块的研究。 在《女性学概论》中,作者从现 实的具体的女性出发,论及的却 是一般的女性或女性一般,女性 共同的生理特征,女性在人类社 会中的特殊角色及面临的共同 问题。它从女性生存格局的历时 态的综合考察和哲学反思中描 述了完整的女性图景,这种哲学 方法论的性质正是与女性学科 特点相适应的方法层次。不仅如 此,它试图通过对女性的全景式 的描述来启发读者重新审视人 类文化。当你读完这本书之后, 你心中升腾起来的正是这样一 种感觉和思考。这种思考和感觉 正是本书主编和作者给予读者 的方法论意义上的启示。

《女性学概论》对女性理论 研究中获得的新成果,进行了涵 容和吸纳,在此基础上,作出了 独特的探索,并在女性学逻辑结 构的分类上作出了自己的尝试。 《女性学概论》作为一部系统完 整的女性理论研究的著作,它的 必要性有两点:

其一,清晰的理论思考是女 性学研究的一个重要向度。目 前,女性学科的研究有两个层 次:一个是抽象的、哲学的层次, 一个是具体的、实证的层次。从 女性研究者的兴趣和国际学术

14 The 中国图书评论 CHINA BOOK REVIEW

交流的热点来看,具体实证的层 次占主导地位。这是时代的需要 和学科发展的需要。女性学科的 建设必须贴近现实的需求,回答 当代女性存在和发展中遇到的 重大的共性的问题, 非如此, 女 性学科的研究就没有实际的意 义。但同时,抽象的哲学层次的 女性理论研究也是需要的。这就 是说,作为一个学科体系,它必 须有一个部分与现实有一定的 距离感,它需要对在历史发展总 体进程中的女性问题做形而上 的反思,给出逻辑起点、理论体 系和思维方法,使这个学科不致 陷于纷繁杂多的现象不得要领。 只有清晰的理论思考和完整的 理论体系才能使研究真正跻身 于学科之林,在学术领域占有一 席之地。

其二,女性学教科书是培养 女性学科工作者和研究者的基 础。女性学教科书对女性的研究 有着积极的影响。女性学教科书 问题在其他国家也许不那么明 显和突出,但在我国则显得十分 重要,我们正在通过教科书培养 下一代女性学科的工作者和研 究者。目前,女性学研究论坛和 讲坛之间仍有较大的差距。女性 学的教育和教学水平远远落后 于女性学科的研究水平和速度, 女性学研究的许多新的成果、新 的观点难以在现有的教科书中 找到自己的合适的位置,无法有 机地纳入教科书体系。教科书的 水平在很大程度上影响和制约 着我国女性学科的教育和教学

水平。国内女性学教材的研究还属于起步阶段,北京大学中外妇女问题研究中心的研究者同心协力,总算拿出了一本可供大家评头品足的书,这对推动女性学科的教学研究,培养女性学科工作者和研究者是十分有益的。

在女性学的研究中还有两 点应提及。一是女性学科研究和 建构中继承与超越的统一问题。 女性理论的研究与其他理论研 究一样,也应具有历史延续性和 思想的承接性,这种研究应当包 含历史上和同时代女性研究的 各种思想精粹,又能扬弃其历史 局限性与理论的片面性,整合各 种思想精华,有所突破和超越。 继承与超越除了历史上前后相 继的关系之外,还有同时代彼此 融合的关系。女性研究在学科化 过程中,要保持一种开放性和建 构性心态。首先,应对国际妇女 运动中各种思潮合理地吸收和 扬弃,抛弃绝对对立、绝对否定 的思维模式。西方女性主义各流 派如,自由派女性主义、激进派 女性主义、社会主义女性主义、 后现代女性主义等,他们的理论 中,虽有瑕疵,也有真理的颗粒。 就像一滴水折射着太阳的光辉 一样,在这些理论中也包含着相 对真理的水滴。如,对于西方女 性主义的重要分析范畴"社会 性别理论",我们可以在运用马 克思主义的观点和方法进行研 究和鉴别的基础上, 吸收它的 "合理内核",为我所用。

二是女性学科研究中的女

性视角问题。不可否认这样一个 基本事实,在目前女性学科的研 究和讨论中,女性研究者占主导 地位,男性研究者少而又少。由 于女性所处的角色地位及社会 文化的强劲影响,除了对男女性 别生理差异的确认做出客观的 事实描述或事实判断之外,在其 他需要做出价值判断的问题上, 不能保证女性研究者视角的 "客观性"。女性本身不可能作 为"中性"人,绝对"客观地"描 述和评价社会中的许多问题的。 她们从女性视角去观察和审视 一些问题,总是隶属于特定的性 别视角,这是不依任何人的主观 偏好为转移的。男性研究者对问 题的研究从表面上看是与女性 相对的"男性"视角,但他们所 遭遇的问题与女性研究者有性 质上的共同点。女性和男性研究 者如何才能走出性别 "偏见", 从而"客观地"审视女性问题, 惟一有效的途径就在于开展男 女两性研究者之间的广泛对话 与真诚的交流,在磨合的基础上 达成超越性别视角的共识,进而 实现在女性学科研究中的较为 客观的角度,使女性学真正成为 一个"学"。而不是一门只是 "女性"的"学",需要呼吁更多 的男性研究者对女性学科给予 关注。

(本文作者系北京大学社 会经济与文化研究中心教授)

(本文责任编辑 杨 平)

CHINA BOOK REVIEW 中国图书评论 = 15